

解码“民生答卷”

两年激增三成多 女骑手涌入外卖大军

湖北日报全媒记者 方琳 张华

戴上头盔，启动电动车，潘慧文汇入鄂州清晨的车流，开始了一天的配送。在由男性主导的外卖骑手队伍中，她的女性身影显得很特别。

今年39岁的潘慧文，在这个行业已奋斗4年。刚入职时，她所在的饿了么站点只有2名全职女骑手；今年6月，数量已达6人。

穿梭在鄂州的大街小巷，潘慧文感受到，这两年身边的女骑手越来越多了。

美团研究院的数据印证了这一趋势：2022年至2024年，美团女骑手数量从51.7万人增长至70.1万人，两年增长了35.6%，远超整体骑手增速。曾经几乎全是男性的行业，正涌入越来越多的女性。

“我不愿闲着”：一辆电动车，扛起一个家

究竟是怎样的一群女性，选择拎起外卖箱？有媒体报道，中国社科院学者孙萍的研究表明，受访群体中，85%已婚，其中96.6%已育，72.8%有未成年子女需要抚养；平均年龄37岁，整体显著高于男性骑手。

时间相对自由、能缓解家庭经济压力，是她们选择这份最主要的原因。

潘慧文的经历颇具代表性。家人曾经营餐饮店近20年，后因生意惨淡关门。丈夫转行做骑手，独自担起家庭重担。“我不愿闲着，想赚点钱帮衬家里。”潘慧文坦言，35岁的年龄门槛让她在求职路上屡屡碰壁。儿子上初中，女儿读幼儿园，接送照顾常让她分身乏术。看到丈夫送外卖时间自由，淡季还能请长假，她也萌生了入行的想法。

没想到丈夫极力反对，风里来雨里去，夏天晒红皮，冬天冷刺骨，行业里又多是糙爷们，一个女人怎么扛？“太辛苦了！”可潘慧文主意已定。拗不过她的坚持，丈夫最终妥协，让她跟自己一起跑单，也好有个照应。

“没想过赚大钱，月入5000元左右，主要是把家里照顾好。”成为骑手后，她可以自由安排时间：孩子上学后开始接单，中午回家做饭，下午孩子放学就暂停工作辅导功课。4年骑手生活，偶有厌倦之时，她会在阳光好的日子给自己放假，约上姐妹去公园露营。

潘慧文还注意到，行业的高自由度吸引了越来越多兼职的年轻女性——寒暑假体验生活的大学生、情侣搭档配送的年轻人。

对许多女性而言，外卖行业的低门槛意味着转机。今年47岁的张霞做生意失败后，曾在超市打工，繁重的搬运换来的却是微薄的收入。2020年，她从普通骑手做起，如今已成长为美团站长，在奔波中撑起三口之家。

“委屈，很久不能平复”：细腻是把双刃剑

女骑手越来越多，并不意味着这个行业越来越



人之一，关注女骑手权益。
（受访者供图）
夏欣雨成为“小哥工作室”主理人

轻松容易。

在外卖行业，女骑手要面对三大挑战：体力、方向感、情绪。做好这份工作，要熟悉道路、能走善跑、争分夺秒。

潘慧文初入行时，路线不熟、方向感差，常常超时。每天收工后，她都会在脑海中复盘优化路线。“有时候千赶万赶送到，却因超时被骂，委屈得很久不能平复。”她不解，为何有些女顾客也不能体谅。

在这个行业，女性的细腻是把双刃剑。一方面，与客户沟通时更有亲和力；另一方面，遭遇情绪问题时更难释怀。“不像男的，可以完全不放在心上。”

张霞的膝盖在入职半个月后就出了毛病——她最初所在的站点周边多是老旧小区，每单几乎都要爬楼。膝部积液肿胀让她无法行走，只能回家休息。

安全保障也是女骑手关注的重点。今年6月，潘慧文跳槽到京东秒送，因为“这里有五险一金，而且不扣工资”。

“只要不放弃，就有希望”：从谋生的路，到照亮别人的光

23岁的夏欣雨是“00后”女骑手，当过幼儿园老师，送外卖已有两年多，“没以前工作压力那么大”，她还想跑下去。

夏欣雨的母亲李海艳也是骑手。2020年8月，因家庭经济压力，李海艳选择了这个“时间灵活、工资月结”的工作。5年骑手生涯，她尝尽“五味杂陈”：从早上9点到晚上10点，除了中午赶回家做饭，一直在奔波。因为细心，站里让她负责培训新人，几年来，她成了几百个新人的“师傅”。去年因腰痛、睡不好，她转为兼职。

对女儿的选择，李海艳很支持，将自己的经验倾囊相授。

夏欣雨记得刚入职时的委屈——餐送到了，核对了信息，1小时后顾客却说没收到，最终只能自己赔偿。但她更记得那些温暖：去年大雪天，订单全部超时，客户却没有责怪，还有人送了她暖宝宝。

今年6月，夏欣雨加入“小哥助药”项目，为出行不便的慢性病老人送药。前不久，她又成为武汉市汉阳区“小哥工作室”首批11位主理人之一，也是其中唯一的“00后”女性外卖员。她希望关注越来越多的女性从业者，“关注她们在奔波中的需求，共同投身社区志愿服务，传递温暖力量”。

39岁的程秀婷是浠水美团平台年度“闪电骑手”获得者。创业失败后，2020年开始送外卖。有一年下暴雨，她冒雨蹚过齐膝深的积水配送医药订单，浑身湿透仍坚持完成夜宵最后一单热粥配送，被顾客拍下背影登上本地热搜。

虽然选择了这行，但对体力的考验和日复一日的重复劳动，让不少人只将此作为中转站。湖北日报全媒记者采访的数位女骑手，都表达了提升技能和拓宽就业通道的渴望。

美团相关负责人表示，目前平台女骑手数量占比约6%，但在全国站点管理岗位中，女性占比超过30%。外卖骑手工作不仅依赖体力，更需要沟通能力、情绪管理和路线规划技能，女性在情绪感知与包容性上的优势是职业加分项。“通过‘站长培养计划’，骑手可晋升至站长、合作商管理岗位等。”

前不久，湖北新兴学院成立，为新就业群体提供“学历提升+技能认证+权益保障+职业发展”的全链条支持，首批305名学员入学。

“我也看到新闻了，想从中找到适合自己的方向和目标！”李海艳说。在她和丈夫的努力下，家中经济状况大为改善，孩子们也都长大，她从全职骑手转为兼职。这段骑手经历让她深信：“只要不放弃，就能找到机遇，充满希望向前！”

上高原 下海沟 探寻水生物密码

——记新晋中国科学院院士何舜平



何舜平多次参与海洋深潜，进行深海鱼类采样。（受访者供图）

湖北日报全媒记者 李玉麟
通讯员 孙慧

中国科学院水生生物研究所研究员何舜平研究员，这位扎根科研一线四十载的科学家，11月21日光荣当选中国科学院院士。

从青藏高原到马里亚纳海沟，从亿万年前的鱼类化石到现代基因图谱，他用脚步丈量生命演化的长河，以智慧破解深海与高原的生存密码。这位新晋院士的学术人生，是一部用标本、数据和使命书写的海洋探索史诗。

深海探秘者：揭开万米深渊的“生命密码”

“深海是地球最后的边疆，而我们是第一批揭开它神秘面纱的中国人。”谈及深海科考经历，何舜平眼中闪烁着光芒。2019年底，何舜平作为鱼类学专业人员，首次参加载人深潜，在为期50多天的航次中，率领团队8次下潜马里亚纳海沟，揭示了生命在深海极端环境中的适应机制，填补了我国在深海鱼类研究领域的空白。

当一缕阳光穿透实验室培养箱，那深邃狮子鱼通体透明、骨骼纤薄“深海精灵”般的标本，揭开了极端环境适应的惊天秘密——“我们发现所有3000米以下的深海鱼类，都存在一种高度保守的RTF1基因突变。这种基因就像一把钥匙，悄然改变了蛋白质合成的效率，这种‘穿透性’，让它们在巨大的气压下依然能自由游弋。”这项颠覆传统认知的研究，不仅修正了学界对深海抗压机制的认知，更建立了全球首个深渊鱼类适应性研究标准。

基因图谱领航者：打造鱼类数字“家族树”的中国方案

在中国科学院水生所的实验室里，何舜平团队耗时6年打造的“万种鱼类基因组计划(Fish10K)”，正悄然改变全球鱼类研究格局。这项

涵盖464个真骨鱼物种的庞大工程，首次补齐了硬骨鱼类三大目级分类单元的基因组空白。“就像给每条鱼建了份‘身份证’。”他介绍道，“现在我们不仅能追溯4亿年前鱼类登陆的遗传创新，还能精准预测物种濒危风险。”

这项被称为“鱼类家族树”的宏大工程，已发现近3万个调控鱼类器官发育的“高保守元件”。“就像乐队的指挥棒，这些基因开关决定了鱼鳍为什么没有骨骼，也决定了金鱼的尾巴能否摇曳生姿。”面对浩瀚的数据海洋，他始终保持着科学家的清醒：“AI不会替代分类学家，但会让我们的眼睛看得更远、手伸得更深。”

传道授业者：播撒蓝色文明的火种

当选院士的消息传来时，何舜平正在参与学生答辩。“我是水生所攻克关卡的第三代学者，正在培养第四代。”对他而言，科研与教学如同双翼：“每次看到学生瞪大眼睛听我讲深海的故事，我就觉得自己点亮未来的科学家。”他参与编撰的《中国动物志硬骨鱼纲鲤形目·上卷》，历时20年终成完璧；主导开发的智能识别系统，让环境监测从“大海捞针”变为“一键锁定”。

在学生眼中，这位两鬓染霜的院士永远充满激情：“何老师常说，科研就像潜水，既要沉得下去解剖基因，也要浮得上来俯瞰全局。”如今，何舜平正带领团队向人工智能分类学发起冲锋，试图用算法解开生命之网的终极奥秘。

从青藏高原长江源头的洄游鱼群，到马里亚纳海沟的深渊居民，何舜平用半生光阴丈量着生命的尺度。当他站在新台阶上，身后是跨越4.5亿年的鱼类演化长卷，眼前则是守护蓝色星球的永恒使命。

正如他说：“我们研究的不是标本，而是地球生命的呼吸与脉动。这条路虽很长，但中国科学家必须走在前面。”

湖北1亿基金为微短剧黑马卸“枷锁”

游重点企业注入发展动能。

据悉，基金签约仅两天后，投资团队就已主动对接搜剧传媒和幻彩灵犀等企业。幻彩灵犀创始人刘永毕业于清华大学，他打造的《江湖救援队》是武汉首个“互动影游+文旅”IP项目。“我们致力于AI+文旅融合，但初创企业确实面临资金枷锁。这笔基金来得太及时了！”

微短剧作为新兴内容形态，正迎来爆发式增长。《中国互联网发展报告2025》显示，我国微短剧用户规模达6.62亿，市场规模突破500亿元，首次超越电影票房。面对这片新蓝海，湖北正蓄势待发。

湖北微短剧产业基金将立足本省特色，重点投资与头部平台合作的企业、微短剧上下游公司及影视文旅融合项目。基金相关负责人表示，将充分利用湖北独特的山水资源和厚重的历史文化，拓展“影视+文旅”新业态，讲好荆楚故事。

武汉江岸产业投资集团计划借助基金平台，盘活辖区近代历史建筑资源，打造特色拍摄场景，实现“文化+旅游”深度融合。长江视听微短剧产业基地运营总监蔡星柯充满期待地说，基金的设立，不仅解了企业的燃眉之急，还将加速产业链整合，助力湖北在微短剧行业上实现“弯道超车”。

潜江竹根滩镇：精准监督服务“银发族”

“家里就我一个人，幸好有你们！”

近日，在潜江市竹根滩镇养老保险待遇领取资格认证工作现场，来自赵湾村的罗奶奶对工作人员说道。这是该镇纪委联合镇民政办，主动靠前监督、精准服务，将认证窗口“搬”到群众家门口的工作缩影。

养老保险待遇领取资格认证，旨

在确保养老金精准发放，守护国家基金安全。竹根滩镇纪委立“监督的再监督”职责定位，将其纳入重点监督清单，与镇民政办组建联合督导组，深入一线进行督导。

（杜有军）

张湾检察：一堂庭审双重收获

11月20日，由十堰市张湾区检察院提起公诉的一起国家公职人员受贿案在该区法院公开开庭审理。十堰市纪委监委干部、市委党校县级干部进修班学员及张湾区检察院青年干警共计60余人参加旁听，接受警示教育。

庭审中，公诉人依法讯问、分层举证，围绕犯罪事实、法律适用及量刑情节发表意见，清晰呈现了被告人从履尽职责到以权谋私的蜕变轨迹。庭审结束，张湾区检察院随即组织庭审评议会。出庭公诉人分享了临场应对与教育环节的思考，坦诚分析了庭审中

的得失。与会干警结合观摩感受，围绕文书规范、举证策略、辩论技巧等展开热烈讨论。

一位参与旁听的青年干警感慨道：“这次庭审既是一次灵魂的警示，也是一次业务的淬炼。被告人一步步走向犯罪的细节，让我深刻理解了办案中每一个证据、每一句陈述背后的分量。”整场活动以“庭审+评议”为主线，融合警示教育与业务实训，实现“办理一案、警示一批、提升一类”的效果。

（田玮书）

“接地气”让办案更有底

近日，钟祥市人民检察院将课堂“搬”到温峡水库捕捞现场，开展了一场别开生面的水边学习之旅。

检察官通过亲手触摸、实地测量各类渔具，学习辨认禁用渔具的特征。一名检察官深有感触地说：“过去只在卷宗里看到‘刺网’这个抽象名词，亲手触摸后才真正明白，它为何会让鱼苗有进无出，对渔业资源造成毁灭性破坏。”在现场，检察官还围绕“电毒炸”等非法捕捞手段的取证难点、新型犯罪手法的识别等问题，与渔业执法人员展开深入交流。大家进一

步认识到，办案不仅要关注捕鱼数量，更要关注使用的工具、作业水域等重要因素，这些都将直接影响对生态损害的准确评估。

这场沉浸式学习，是钟祥市人民检察院做优刑事检察、深入开展“助力长江大保护”专项行动的具体实践。参与人员表示，要将一线所学转化为办案实效，同时加大以案释法力度，引导广大群众增强生态环境保护和法治意识，努力实现生态效益、社会效益与长远发展的多赢共赢局面。

（阳可欣）

湖北省资产管理有限公司与湖北宏益资产管理有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

湖北宏益资产管理有限公司，地址：襄阳市樊城区汉江路42号汉江悦府写字楼D栋2楼，联系人：彭先生，联系电话：17771133477。

湖北省资产管理有限公司

湖北宏益资产管理有限公司

2025年11月26日

（利息暂计算至2025年4月11日）

序号	债务人名称	本金余额	欠息金额	代垫费用	债权合计	担保人
1	郧西平凡矿业有限公司	57,991,574.88	16,128,709.41	182,030.00	74,302,314.29	郧西平凡矿业有限公司、湖北智瑞思宇新材料有限公司、湖北平凡矿业有限公司、郧西九丰钒业投资有限公司、湖北中钒新材料有限公司、谢光国、谢光合、谢明超
2	湖北中钒新材料有限公司	125,270,288.65	33,806,157.57	0	159,076,446.22	郧西平凡矿业有限公司、郧西九丰钒业投资有限公司、湖北智瑞思宇新材料有限公司、谢光国、谢光合、谢明超、湖北中钒新材料有限公司
3	襄阳鑫农源生物科技有限公司	19,680,000.00	8,717,266.99	70,066.00	28,467,332.99	湖北兴盛林农林科技发展有限公司、付杰、付登辉、黄亚丽、张永丽、杨军林
4	襄阳民大实业有限公司	9,500,000.00	2,988,153.24	0	12,488,153.24	周汉、闻慧、周丹、刘明全
5	湖北盛天达实业有限公司	19,896,856.78	30,693,160.39	39,739.00	50,629,756.17	湖北盛天达实业有限公司、湖北万开房地产开发有限公司、张志海、张志英、徐加应
	合 计	232,338,720.31	92,333,447.60	291,835.00	324,964,002.91	-